
Κεφάλαιο 7ο                      
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν



Μία διάκριση
Προτού προχωρήσουµε στην ανάλυση της έννοιας Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν, θα παρουσιάσουµε µία διάκριση της οικονοµικής θεωρίας. Όλα ε-
κείνα τα θέµατα που απασχολούν την οικονοµική επιστήµη, όλη η θεωρία που 
έχει αναπτυχθεί χωρίζεται σε Μικροοικονοµική και σε Μακροοικονοµι-κή 
Ανάλυση. 


Η Μικροοικονοµική θεωρία έχει να κάνει µε την ανάλυση θεµάτων που α-
φορούν τον αντιπροσωπευτικό καταναλωτή και την αντιπροσωπευτική επι-
χείρηση, θέµατα µε τα οποία ασχοληθήκαµε στα κεφάλαια 2-5. Σκοπός της 
ανάλυσης τέτοιων θεµάτων είναι να περιγράψουµε τον µηχανισµό της αγο-
ράς και να εξετάσουµε τους παράγοντες που επηρεάζουν τις τιµές των αγα-
θών µε τη βοήθεια κάποιων υποθέσεων. Γι’ αυτό και η Μικροοικονοµική 
θεωρία ονοµάζεται και Θεωρία των τιµών.
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Μία διάκριση
Προτού προχωρήσουµε στην ανάλυση της έννοιας Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν, θα παρουσιάσουµε µία διάκριση της οικονοµικής θεωρίας. Όλα ε-
κείνα τα θέµατα που απασχολούν την οικονοµική επιστήµη, όλη η θεωρία 
που έχει αναπτυχθεί χωρίζεται σε Μικροοικονοµική και σε Μακροοικονοµι-
κή Ανάλυση. 


Αντίθετα, η Μακροοικονοµική ανάλυση έχει ως αντικείµενο τη µελέτη µίας 
οικονοµίας στο σύνολό της. Εξετάζει έννοιες, όπως η συνολική παραγωγή, 
το συνολικό εισόδηµα ή η συνολική κατανάλωση µίας χώρας δεχόµενοι ότι 
τα οικονοµικά µεγέθη και προβλήµατα αλληλοεπηρεάζονται και αλληλοεξαρ-
τώνται. Ονοµάζεται διαφορετικά Θεωρία του Εθνικού Εισοδήµατος και της 
Απασχόλησης, διότι ο προσδιορισµός αυτών των οικονοµικών µεγεθών έχει 
ιδιαίτερη σηµασία.
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Γιατί γίνεται η διάκριση αυτή;
Υπάρχουν πολλοί λόγοι που επιβάλλουν τη διάκριση της οικονοµικής θεω-
ρίας σε µικροοικονοµική και µακροοικονοµική θεωρία. Ο σπουδαιότερος 
λόγος, όµως, είναι το «σφάλµα σύνθεσης». Σφάλµα σύνθεσης διαπράττου-
µε, όταν πιστεύουµε πως αυτό που ισχύει για ένα άτοµο, ισχύει οπωσδήπο-
τε και για το σύνολο της οικονοµίας.


Ένα παράδειγµα


Μείωση µισθών µίας επιχείρησης (µε σταθερή τιµή) ⇒ αύξηση κερδών


(Μικροοικονοµική ανάλυση)


Μείωση µισθών της οικονοµίας ⇒  µείωση αγοραστικής δύναµης ⇒  µείωση 
ζήτησης ⇒ µείωση τιµών ⇒ µείωση κερδών


(Μακροοικονοµική ανάλυση)
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Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.)
Ένα από τα πρώτα και πιο σηµαντικά θέµατα που απασχολούν τους Μακρο-
οικονοµολόγους είναι να βρουν ένα οικονοµικό µέτρο του βιοτικού επιπέδου 
µίας χώρας. Με άλλα λόγια, οι Μακροοικονοµολόγοι προσπάθησαν να βρουν 
έναν τρόπο, έναν δείκτη για τη µέτρηση της ευηµερίας των κατοίκων µίας 
χώρας. 


Η συνολική ποσότητα των αγαθών που παράγεται στα όρια της χώρας µπο-
ρεί να αποτελέσει έναν τέτοιο δείκτη, αλλά πρέπει πρώτα να επιλυθεί ένα 
σηµαντικό πρόβληµα, αυτό της ύπαρξης µίας κοινής µονάδας µέτρησης.
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Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.)
Έστω, λοιπόν, ότι µία χώρα παράγει, εκτός των άλλων, τα παρακάτω 
αγαθά στις εξής ποσότητες : 

Τιµή (ευρώ) Αξία (ευρώ)

0,80 80.000 

230 2.300.000

2 60.000

Σύνολο 2.440.000
Όπως γίνεται κατανοητό, δεν είναι δυνατό να προσθέσουµε την ποσότητα 
των παραπάνω αγαθών, διότι δεν έχουν την ίδια µονάδα µέτρησης της ποσό-
τητας. 


Εάν, όµως, υπολογίσουµε την αξία αυτών των αγαθών σε ευρώ, τότε µπο-
ρούµε να τα προσθέσουµε και το άθροισµα δίνει το Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν.

Αγαθά Ποσότητα

Ζάχαρη 100.000 κιλά

Κινητά 10.000 τεµάχια

Ύφασµα 30.000 τετρ.µετρ.
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Ορισµός και διευκρινήσεις
Με άλλα λόγια, λοιπόν :

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) είναι η συνολική αξία σε χρηµατικές 
µονάδες όλων των τελικών αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε µία χώρα 
σ’ ένα συγκεκριµένο έτος.

Διευκρινήσεις σε σχέση µε τον ορισµό :

1.Χρησιµοποιείται η λέξη «εγχώριο», διότι µας ενδιαφέρει η αξία των προ-
ϊόντων που παράγονται στα πλαίσια της χώρας, άσχετα µε την εθνικότητα 
αυτού που τα παράγει. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνεται στο Α.Ε.Π. η αξία των 
προϊόντων που παράγονται από Έλληνες στο εξωτερικό (αυτό εντάσσεται 
στο «εθνικό» προϊόν.

2.Το Α.Ε.Π. επηρεάζεται και µεταβάλλεται όχι µόνο λόγω των ποσοτήτων που 
µπορεί να µεταβάλλονται διαχρονικά, αλλά και λόγω των τιµών των αγα-θών 
που σχεδόν πάντα µεταβάλλονται διαχρονικά.

3.Τέλος, στο Α.Ε.Π. εντάσσεται η αξία µόνο των «τελικών» αγαθών και υπη-
ρεσιών και όχι των ενδιάµεσων. 
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Τελικά και ενδιάµεσα αγαθά
Ως τελικά αγαθά εννοούµε εκείνα τα οποία αγοράζονται για τελική χρήση 
και όχι για περαιτέρω µετασχηµατισµό.


Ως ενδιάµεσα αγαθά εννοούµε εκείνα που αγοράζονται για περαιτέρω επε-
ξεργασία και µετασχηµατισµό. 


Εάν στο Α.Ε.Π. συµπεριλαµβάναµε την αξία και των ενδιάµεσων αγαθών, τό-
τε θα είχαµε πρόβληµα διπλού υπολογισµού και συνεπώς το Α.Ε.Π. θα φαι-
νόταν πολύ µεγαλύτερο απ’ ότι πραγµατικά είναι.
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Τελικά και ενδιάµεσα αγαθά
Παράδειγµα 


Εάν ο φούρναρης αγοράζει το αλεύρι 0,40€/κιλό και πουλάει το ψωµί 1,30€ 
το κιλό, τότε στο Α.Ε.Π. θα συµπεριληφθεί µόνο η αξία του ψωµιού 1,30€, 
διότι διαφορετικά η αξία του αλευριού θα έχει υπολογιστεί δύο φορές. Κι 
αυτό, διότι ο φούρναρης έχει ήδη υπολογίσει την αξία του αλευριού στην τιµή 
του ψωµιού. 


Αντίθετα, η αξία του αλευριού που πωλείται στους καταναλωτές για χρήση 
στο σπίτι συµπεριλαµβάνεται στο Α.Ε.Π., διότι η ποσότητα αυτού του αλευ-
ριού θεωρείται τελικό προϊόν.


Η αξία του αλευριού, που προστίθεται στην αξία του τελικού προϊόντος, δη-
λαδή του ψωµιού, ονοµάζεται προστιθέµενη αξία.
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Η έννοια της προστιθέµενης αξίας
Για να κατανοήσουµε καλύτερα την έννοια της προστιθέµενης αξίας, ας µε-
λετήσουµε τον πίνακα 7.2 του βιβλίου. Στον πίνακα αυτό δίνονται τα διάφο-
ρα στάδια επεξεργασίας από τα οποία περνάει η παραγωγή του τελικού προϊ-
όντος που ονοµάζεται έπιπλο.

Στάδια παραγωγής Αξία πώλησης (σε ευρώ)

Πρώτο στάδιο (κορµοί δέντρων) 50

Δεύτερο στάδιο (επεξεργασία ξύλου) 80

Τρίτο στάδιο (έπιπλο) 120

Τέταρτο στάδιο (εµπόριο) 200
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Η έννοια της προστιθέµενης αξίας
Στάδια παραγωγής Αξία πώλησης (σε 

ευρώ)
Προστιθέµενη 

αξία

Πρώτο στάδιο (κορµοί δέντρων) 50

Δεύτερο στάδιο (επεξεργασία ξύλου) 80

Τρίτο στάδιο (έπιπλο) 120

Τέταρτο στάδιο (εµπόριο) 200

50
30
40
80
200

Κατά το πρώτο στάδιο γίνεται η κοπή των κορµών. Οι κορµοί πωλούνται, και 
αγοράζονται από τις επιχειρήσεις του δευτέρου σταδίου για 50€. 

Στο δεύτερο στάδιο γίνεται η επεξεργασία των κορµών και στη συνέχεια 
πωλούνται στις βιοτεχνίες επίπλων για 80€. Άρα στο στάδιο αυτό προστέ-
θηκε αξία 80-50=30€. 

Με την ίδια λογική στα επόµενα δύο στάδια προστίθεται αξία 40€ και 80€ 
αντίστοιχα.

Το άθροισµα των αξιών όλων των σταδίων δίνει την τελική αξία του προϊόν-
τος που πληρώνει ο τελικός καταναλωτής (200€)

Σύνολο
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Η έννοια της προστιθέµενης αξίας
Εάν στο Α.Ε.Π. συµπεριλαµβάναµε την αξία του τελικού προϊόντος, αλλά και 
όλων των ενδιάµεσων, τότε αυτό θα ήταν ίσο µε 450€, δηλαδή πολλαπλάσιο 
της πραγµατικής αξίας. Η αξία του πρώτου σταδίου (50€) θα υπολογιζόταν 
4 φορές, του δεύτερου σταδίου 3 φορές και του τρίτου 2 φορές. Κι αυτό θα 
συνέβαινε, διότι η αξία κάθε προηγούµενου ενδιάµεσου σταδίου συµπεριλαµ-
βάνεται στο επόµενο.

Στάδια παραγωγής Αξία πώλησης (σε ευρώ) Προστιθέµενη αξία

Πρώτο στάδιο (κορµοί δέντρων) 50 50

Δεύτερο στάδιο (επεξεργασία ξύλου) 80 30

Τρίτο στάδιο (έπιπλο) 120 40

Τέταρτο στάδιο (εµπόριο) 200 80

Σύνολο 200
Στο Α.Ε.Π. εντάσσουµε την αξία µόνο των τελικών προϊόντων ή το άθροι-
σµα όλων των προστιθέµενων αξιών. Αυτή η δεύτερη µέθοδος ονοµάζεται 
µέθοδος της προστιθέµενης αξίας.
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Ονοµαστικό και πραγµατικό Α.Ε.Π.
Έστω ότι µία οικονοµία παράγει ένα µόνο αγαθό. Τα υποθετικά δεδοµένα για τις τι-
µές και τις ποσότητες τριών ετών δίνονται στον παρακάτω πίνακα :

Έτος Ποσότητα Τιµή Α.Ε.Π. σε 
τρέχουσες τιµές

1
2
3 =

=
=

Το Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιµές υπολογίζεται εάν πολλαπλασιάσουµε την τιµή µε την 
ποσότητα για κάθε έτος. Παρατηρούµε ότι, ενώ η ποσότητα το έτος 3 είναι µικρότε-
ρη από το έτος 1, το Α.Ε.Π. είναι µεγαλύτερο. Αυτό οφείλεται στο ότι διπλασιάστηκε 
η τιµή. Άρα αυτό το Α.Ε.Π. δεν είναι αξιόπιστος δείκτης ευηµερίας.


Εάν, όµως, πολλαπλασιάσουµε τις ποσότητες µε µία µόνο τιµή ενός οποιουδήποτε 
έτους, π.χ. του έτους 1, τότε το νέο Α.Ε.Π. θα εκφράζει µόνο µεταβολές στην 
ποσότητα και άρα θα είναι περισσότερο αξιόπιστο.


Αυτό το νέο Α.Ε.Π. σε σταθερές τιµές του πρώτου έτους περιλαµβάνει µόνο τις 
µεταβολές της ποσότητας.  


Α.Ε.Π. σε 
σταθερές τιµές

100
150
80

10            10
15            15
 8            20

100
225
160×

×
×
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Ονοµαστικό και πραγµατικό Α.Ε.Π.
Δείκτης τιµών µε βάση 

το πρώτο έτος
Έτος Ποσότητα Τιµή Α.Ε.Π. σε 

τρέχουσες τιµές

1 10 10

2 15 15

3 8 20

Α.Ε.Π. σε 
σταθερές τιµές

100
150

80

100
225

160

Διαφορετικά µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε έναν δείκτη τιµών που 
εκφράζει την τιµή ενός έτους ως προς την τιµή του έτους βάσης.


Στη συνέχεια, διαιρούµε το αρχικό Α.Ε.Π. κάθε έτους µε τον αντίστοιχο 
δείκτη τιµών και προκύπτει το νέο Α.Ε.Π. κάθε έτους.

10/10 = 1
15/10 = 1,5

20/10 = 2
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Ορισµοί

Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιµές ή Ονοµαστικό Α.Ε.Π. ονοµάζεται εκείνο που 
εκφράζει την αξία των αγαθών υπολογιζόµενη µε τις τρέχουσες τιµές, δηλα-
δή µε τις τιµές που ισχύουν σε κάθε έτος και οι οποίες συνήθως αυξάνουν.


Α.Ε.Π. σε σταθερές τιµές ή Πραγµατικό Α.Ε.Π. είναι εκείνο που εκφράζει 
την αξία των αγαθών υπολογιζόµενη µε µία σταθερή τιµή ενός έτους που 
εµείς παίρνουµε ως βάση (ως έτος σύγκρισης).


Α.Ε.Π. για την Ελλάδα


Α.Ε.Π. για την ΕΕ


Δείκτης τιµών µε 
βάση το πρώτο έτος

Έτος Ποσότητα   Τιµή Α.Ε.Π. σε 
τρέχουσες τιµές

1
2
3 =

=
=

Α.Ε.Π. σε 
σταθερές τιµές

100
150
80

10               10
15               15
 8               20

100
225
160

10/10 = 1
15/10 = 1,5
20/10 = 2×

×
×
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Ορισµοί

Δείκτης τιµών ή αποπληθωριστής τιµών είναι ένας δείκτης που εκφράζει τη 
σχέση της τιµής ενός έτους µε την τιµή του έτους που λαµβάνουµε ως βάση. 
Χρησιµοποιείται για να αποπληθωρίσει το Ονοµαστικό Α.Ε.Π., δηλαδή να 
βγάλει από πάνω του τις µεταβολές των τιµών. 


Για µία πραγµατική οικονοµία, ο δείκτης τιµών εκφράζει τις µεταβολές στο 
γενικό επίπεδο τιµών σε σχέση µε το επίπεδο τιµών του έτους βάσης (ΕΒ) 
και εκφράζεται ως ποσοστό επί τοις εκατό.


Δείκτης τιµών µε 
βάση το πρώτο έτος

Έτος Ποσότητα   Τιµή Α.Ε.Π. σε 
τρέχουσες τιµές

1
2
3 =

=
=

Α.Ε.Π. σε 
σταθερές τιµές

100
150
80

10               10
15               15
 8               20

100
225
160

10/10 = 1
15/10 = 1,5
20/10 = 2×

×
×
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
µε βάση το έτος 

2001

Α.Ε.Π. σε σταθερές 
τιµές του έτους 

2001

Εφαρµογή
(συνέχεια της εφαρµογής)

 


 


 


 Λύση


Εναλλακτικά, το Α.Ε.Π. σε σταθερές τιµές µπορεί να υπολογιστεί µε τη 
βοήθεια του δείκτη τιµών µε βάση το έτος 2001.


ΕΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
Α.Ε.Π. σε 
τρέχουσες 

τιµές
2000 50 8 400
2001 60 10 600
2002 60 12 720

80
100
120

500
600
600

Δ.Τ.t = (Τιµήt /ΤιµήΕΒ) × 100

Δ.Τ.2000 = (8/10) × 100 = 80

Δ.Τ.2001 = (10/10) × 100 = 100

Δ.Τ.2002 = (12/10) × 100 = 120

Α.Ε.Π.t σταθ. = (Α.Ε.Π.t σε τρέχ/ Δ.Τ.t)×100

Α.Ε.Π.2000 σταθ. τιµές = (400/80) × 100 = 500

Α.Ε.Π.2001 σταθ. τιµές = (600/100) × 100 = 600

Α.Ε.Π.2002 σταθ. τιµές = (720/120) × 100 = 600
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Το Α.Ε.Π., παρά τη σπουδαιότητα και τη χρησιµότητά του, παρουσιάζει ορι-
σµένες αδυναµίες και ατέλειες, οι σηµαντικότερες εκ των οποίων είναι :


1. Το Α.Ε.Π. δεν περιλαµβάνει την αξία της παραγωγής που αφορά την ιδιοκα-
τανάλωση, διότι αυτή δεν είναι αντικείµενο αγοραπωλησίας. Συνεπώς, η παρα-
γωγή αυτή δεν έχει τιµή και άρα δεν µπορεί να εκτιµηθεί η αξία της.


2. Το Α.Ε.Π. είναι ποσοτικός και όχι ποιοτικός δείκτης. Η ποιότητα των προϊ-
όντων που παράγονται είναι σηµαντική για το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων 
µίας χώρας. Πολλές φορές, όµως, αυτή δεν εκφράζεται στην τιµή των προϊό-
ντων και άρα δεν µπορεί να φανεί µέσα από το Α.Ε.Π.. Επίσης, σηµαντικός πα-
ράγοντας για το βιοτικό επίπεδο είναι η ποιότητα αγαθών, όπως η ατµόσφαιρα 
ή οι θάλασσες, που επίσης δεν µπορεί να µετρηθεί.

Οι αδυναµίες του Α.Ε.Π. ως δείκτη ευηµερίας
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Το Α.Ε.Π., παρά τη σπουδαιότητα και τη χρησιµότητά του, παρουσιάζει ορι-
σµένες αδυναµίες και ατέλειες, οι σηµαντικότερες εκ των οποίων είναι :


3. Το Α.Ε.Π. αγνοεί τη σύνθεση και την κατανοµή της παραγωγής. Δεν µπορεί, 
δηλαδή, να µας δείξει τι είδους προϊόντα παράγονται, αν για παράδειγµα παρά-
γονται περισσότερα πολεµικά ή καταναλωτικά προϊόντα. Επίσης, δεν µπορεί να 
µας δείξει εάν αυτά κατανέµονται εξίσου σε όλα τα άτοµα της οικονοµίας.


4. Το Α.Ε.Π. δεν περιλαµβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παρα-
οικονοµίας. Παραοικονοµία ονοµάζουµε την οικονοµική δραστηριότητα που α-
ποκρύπτεται από το Κράτος, είτε για αποφυγή της φορολόγησης, είτε διότι εί-
ναι παράνοµη.

Οι αδυναµίες του Α.Ε.Π. ως δείκτη ευηµερίας
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